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Одним із стратегічних напрямів процесу 
державотворення та розбудови правової дер-
жави в Україні сьогодні є реформування сис-
теми вищої освіти. Державна політика в цій 
галузі спрямована на досягнення українською 
освітою сучасного світового рівня, відро-
дження та подальшого розвитку національних 
освітніх традицій, оновлення змісту, форм і 
методів навчання, примноження інтелектуа-
льного потенціалу суспільства. Здійснення 
цих стратегічних накреслень у галузі вищої 
освіти значною мірою залежить від стану її 
нормативно-правової бази, яка має бути на-
дійним підґрунтям і системою орієнтирів у 
практичній діяльності вищих закладів освіти, 
їх керівників, усіх учасників навчального 
процесу. В Україні вже створено певну нор-
мативно-правову базу вищої освіти,  інші но-
рмативні акти перебувають у стані розробки 
та апробації. Основне завдання полягає в то-
му,  щоб зміст і вимоги законодавчих та нор-
мативно-правових актів були засвоєні кож-
ним працівником вищої школи та взяті за 
нормативну основу при здійсненні управлін-
ня й організації діяльності вищих закладів 
освіти, їх структурних підрозділів.  

На сьогодні у межах висвітлення найваж-
ливіших питань навчального процесу у ви-
щих закладах освіти в Україні окреме місце 
разом з питаннями його організації посідає 
проблематика професійності науково-
педагогічних кадрів, які задіяні у державній 
стратегії протидії злочинності. Зараз виклада-
чам, які повинні готувати справжніх професі-
оналів, самим доводиться працювати в умо-

вах всесвітньої глобальної трансформації 
існуючих наукових знань та докорінних су-
часних змін у формах та методах навчально-
педагогічного процесу. Намітилася тенденція 
до жорсткої професійної конкуренції серед 
фахівців вищої школи, яку виграють ті з них, 
хто чітко уявляє для себе реальні вимоги та 
потреби з боку суспільства, критерії до нау-
ково-педагогічної діяльності взагалі та струк-
тури викладацької діяльності зокрема. 

На сьогодні проблема методики викладан-
ня криміналістики є досить актуальною у сві-
тлі сучасного розвитку цієї науки. У зв’язку з 
кардинальними змінами у соціумі, глобаль-
ним розвитком наукового світогляду, науко-
во-технічним прогресом, а також з появою 
нових самостійних наук назріла необхідність 
перегляду місця криміналістики і методик її 
викладання у системі професійної підготовки 
юристів. Змістовний бік такого дослідження, 
на нашу думку, повинен міститися у сучас-
ному аналізі питань викладання криміналіс-
тики в навчально-методичному та психологі-
чному аспектах. Різноманітні аспекти 
викладання криміналістики постійно привер-
тали увагу як науковців, так і практичних 
співробітників правоохоронних органів та су-
ду. У різні часи окремі аспекти цієї проблема-
тики були об’єктом досліджень таких відомих 
вітчизняних та зарубіжних вчених-
криміналістів як В.П. Бахін, Р.С. Бєлкін, В.М. 
Варцаба, О.М. Васильєв, Т.С. Волчецька, 
В.К. Гавло, А.А. Ейсман, О.О. Ексархопуло, 
Є.У. Зіцер, Є.П. Іщенко, В.О. Коновалова, 
М.Г. Любарський, Г.Ю. Маннс, Г.А. Мату-
совський, С.П. Митрічев, М.О. Михайлов, 
В.О. Образцов, О.Р. Ратінов, Є.Р. Россинська, 
Є.Д. Скулиш, М.С. Строгович, П.І. Тарасов-
Родіонов, О.А. Топорков, В.В. Топчій, 
Б.М. Шавер, В.Ю. Шепітько, В.В. Юсупов, 
Н.П. Яблоков та ін. [1–35]. Отже, з урахуван-
ням вимог, що ставляться до обсягу роботи, 
проаналізуємо деякі аспекти методики викла-
дання криміналістики в сучасних обставинах 
протидії злочинності та дослідимо окремі ви-
моги, що висуваються до викладача з позицій  
цієї науки, а саме їх психологічний бік.  
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Взагалі криміналістика як навчальна дис-
ципліна оформилася та удосконалюється за-
вдяки досягненням наукової галузі криміналі-
стики. Становлення вітчизняної 
криміналістики як самостійної юридичної на-
уки значною мірою визначило місце криміна-
лістичних знань у системі навчального проце-
су [20,  с.76].  Методика викладання 
криміналістики, як і будь-яка інша методика, 
підпорядкована загальним закономірностям 
навчального процесу. Проте крім цих загаль-
них закономірностей методика викладання 
будь-якої конкретної науки залежить від спе-
цифіки її змісту. Саме специфічні особливості 
викладання криміналістики, що обумовлені її 
змістом,  і є тією стрижневою основою,  яка 
здійснює певний синтез між теоретичними 
основами протидії злочинності і практикою її 
застосування в реально існуючій дійсності. 
Завдяки цьому криміналістика пропонує суд-
дям, слідчим, оперативно-розшуковим пра-
цівникам, експертам науково обґрунтовані та 
перевірені практикою способи, прийоми і ме-
тоди розкриття і розслідування злочинів, су-
дового розгляду кримінальних справ. 

На сьогоднішній день процес підготовки 
вітчизняного співробітника правоохоронних 
органів та суду, компетентного відповісти на 
всі виклики існуючої дійсності, є першочер-
говим завданням держави. Саме з цією метою 
й створено в структурі навчального процесу 
на юридичних факультетах та у профільних 
ВНЗ певні цілісні блоки, що складаються з 
окремих загальнотеоретичних, спеціальних, 
профілюючих, обов’язкових і факультатив-
них дисциплін, які перебувають у тісному 
взаємозв’язку один з одним і підпорядковані 
одній глобальній меті – підготовці високоп-
рофесійних кадрів. Щодо підготовки майбут-
ніх правоохоронців, то першочергове місце 
тут посідають знання з блоку наук криміна-
льно-правового циклу, які у свою чергу по-
винні перебувати в певній впорядкованості 
один з одним з метою недопущення дубляжу 
в процесі всього навчання. Навчальний про-
цес з підготовки майбутніх фахівців передба-
чає поступальне засвоєння низки дисциплін, 
які висвітлюють в рамках свого предмета різ-

ні сторони діяльності щодо протидії злочин-
ності в сучасних умовах. Особливе місце тут 
посідає саме криміналістика, яка є специфіч-
ною навчальною дисципліною. У ній знахо-
дять «вихід» дані практично всіх дисциплін 
кримінально-правового циклу. Саме на тлі 
криміналістики вирішуються питання, що 
вимагають залучення інформації з інших дис-
циплін кримінально-правового циклу, зокре-
ма з кримінального права, кримінального 
процесу, кримінології, теорії оперативно-
розшукової діяльності та судової експертизи. 
Окрім занять з криміналістики студенти за-
стосовують здобуті знання з галузі судової 
психології, судової медицини, що є свідчен-
ням синтезу здобутих знань. Детальне ви-
вчення проблем криміналістики сприяє закрі-
пленню отриманого студентами під час 
проходження виробничої практики досвіду 
комплексного розв’язання сучасних завдань з 
протидії злочинності, стимулює теоретичне 
осмислення і подальше поглиблення його в 
навчальному процесі. Саме в надрах криміна-
лістики велика увага приділяється практич-
ному відпрацюванню тактики слідчих дій, 
підготовчих і організаційних заходів, що здій-
снюються в процесі розслідування злочинів, 
враховується найбільш передовий міжнарод-
ний досвід протидії злочинності, удоскона-
люються тактичні та методичні основи досу-
дового та судового слідства, засади судової 
експертизи тощо.  

У сучасних умовах функціонує досить ці-
льна та потужна вітчизняна наукова основа 
для викладання криміналістики на рівні прові-
дних світових стандартів, що базується на ре-
тельному та всебічному аналізі сучасної прак-
тики протидії злочинності. Однак існує 
складність засвоєння студентами криміналіс-
тичних знань. Ця складність полягає у специ-
фічності науки, яка є прикладною та націлена 
на розв’язання конкретної практичної потреби 
того чи іншого правоохоронного органу з ме-
тою найефективнішого розслідування та розк-
риття злочину, а студенти здебільшого ще не 
мають власного досвіду у цій галузі.  Таким 
чином у процесі підготовки фахівців постає 
необхідність розробки науково обґрунтованої 
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методики викладання на основі знань з педаго-
гіки вищої школи. Самі по собі наукові кримі-
налістичні положення, що викладаються, за-
своюються студентами цілком задовільно. 
Долучення цієї інформації до практичної дія-
льності має певні особливості, але й викликає 
відомі труднощі, оскільки теоретичні знання в 
тому рафінованому вигляді, як вони представ-
лені в теорії,  ніколи не використовуються в 
практичній діяльності. Таким чином, теорети-
чні знання необхідно використати так, щоб 
вони підкорялися вимогам практичної діяль-
ності. Однією з умов такого застосування, на 
нашу думку, є синтез відомостей різних дис-
циплін кримінально-правової спеціалізації і 
створення на цій основі комплексної моделі 
практичної діяльності. 

Таким чином постає питання, розв’язання 
якого, на нашу думку, має вирішальне зна-
чення в підготовці і в подальшій діяльності 
майбутніх правоохоронців – це комплексне 
застосування знань різних юридичних дисци-
плін. Одна справа – засвоїти, наприклад, те чи 
інше криміналістичне положення або рекоме-
ндації інших наук кримінально-правового ци-
клу, інша – застосувати їх практично у своє-
рідних та почасти складних умовах. На нашу 
думку, для подолання своєрідного бар’єру 
між теорією та справжньою практичною дія-
льністю варто готувати студентів саме до ро-
боти в різних, часто мінливих умовах. У цьо-
му аспекті криміналістичні знання складають 
лише частину того, що потрібно для успішно-
го розслідування злочинів. Тому питання що-
до підвищення ефективності викладання кри-
міналістики тісно пов’язані із засвоєнням 
студентами інших дисциплін.  

Викладання криміналістики полягає не 
лише у наданні студентам знань щодо основ-
них правил розслідування злочинів, а й у зба-
гаченні їх своєрідними синтезуючими мініма-
льними відомостями щодо існуючої практики 
протидії злочинності в сучасних умовах. Мо-
ва йде про різні аспекти взаємодії слідчого з 
оперативними та оперативно-технічними під-
розділами, відомості про наукову організацію 
управління та праці в органах МВС, СБ Укра-
їни, прокуратури та суду, НОП слідчого та ін. 

Необхідне поступове заглиблення у різні 
процесуальні та не процесуальні аспекти про-
цесу розслідування та розкриття злочинів. 
Однак розгляд цих специфічних особливос-
тей вимагає наявності у викладача певної 
кваліфікації. Викладач криміналістики пови-
нен володіти теоретичним матеріалом науки, 
орієнтуватися у динамічних процесах її роз-
витку та знати сучасні проблеми практичної 
діяльності. Окрім цього він повинен чітко ус-
відомлювати сутність та особливості викла-
дацької діяльності як такої.  

Так, структура викладацької діяльності 
включає в себе декілька взаємопов’язаних пі-
дструктур: а) пізнавальна (гносеологічна) – 
вивчення індивідуальних особистих, а також 
групових (колективних) характеристик сту-
дентів, робота над собою (виявлення переваг 
та недоліків у роботі); б) проектна (конструк-
тивна) – пов’язана з плануванням педагогіч-
ної діяльності, вибором найбільш дієвих спо-
собів досягнення поставленої мети; 
в) організаційна – є реалізацією проектних і 
конструктивних задумів; включає в себе ор-
ганізацію конкретного заняття, педагогічного 
заходу, дій та поведінки самого викладача; 
г) комунікативна – направлена на встанов-
лення та закріплення психологічного контак-
ту зі студентами, створення ділової та робочої 
обстановки, умов для співпраці зі студентами 
та у викладацькому колективі; д) дослідниць-
ка – обумовлена тим, що викладацька діяль-
ність є мистецтвом, в якому залежно від гли-
бини та широти педагогічного мислення, 
професійно-етичної культури, педагогічної 
техніки та загального рівня викладацької 
професійності виділяють п’ять рівнів: 

– репродуктивний – викладач може лише 
переказати те,  що він знає та у тій послідов-
ності, що збереглася у його пам’яті; 

– адаптаційний – викладач може не лише 
передати інформацію, але і викласти її з ура-
хуванням особливостей ситуації та об’єкта 
педагогічного  впливу; 

– локально-моделюючий – викладач вміє 
не лише надати та трансформувати інформа-
цію, але й у змозі сам змоделювати окремі 
питання системи підготовки осіб, що навча-
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ються; 
– системно-моделюючий на рівні окремих 

блоків діяльності – викладач вміє моделювати 
найважливіші складові підсистеми своєї дія-
льності, що забезпечують досягнення її окре-
мих цілей; 

– системно-моделюючий на рівні всієї дія-
льності – викладач може моделювати всю си-
стему діяльності, що забезпечує досягнення 
виховних, навчальних, освітніх та розвиваю-
чих завдань та комплексних кінцевих цілей 
[36, с.16–19]. 

У зв’язку з тим, що інформаційна відкри-
тість сучасного суспільства сприяє форму-
ванню широкого спектру поглядів на будь-
яку проблему, особливо у ракурсі причин та 
наслідків збільшення якісних та кількісних 
показників злочинності, її професіоналізації 
тощо, викладач криміналістики повинен умі-
ти визнавати існування у студентів різних то-
чок зору на одні й ті самі процеси та явища,  
професійно вести дискусію, в якій вміло ви-
рішувати розбіжності, що виникають, педаго-
гічно доцільними методами, а також вихову-
вати у студентів та домагатися від них уміння 
встановлювати  взаєморозуміння.  

На нашу думку, найбільш вдалим психоло-
гічним типом особистості викладача є сангві-
нік, якому притаманні якості як оптимізму, 
емоційної лабільності, почуття гумору, вмін-
ня швидко переключатися з одного виду дія-
льності на інший, негайно реагувати та вно-
сити корективи в ситуацію, що швидко 
змінюється. З іншого боку вимогою до викла-
дача є емоційна врівноваженість, витрива-
лість,  такт,  терпіння,  культура спілкування і 
поведінки. Роздратованість викладача образ-
но порівнюють з професійною «іржею». Важ-
ливою якістю викладача є емпатія, тобто 
вміння співчувати, ставити себе на місце ін-
шої людини. Проте така якість обов’язково 
повинна поєднуватися з проникливістю (вра-
ховуючи таланти студентів). Викладацька ді-
яльність пред’являє високі вимоги до здо-
ров’я  викладача, тому що його робота 
характеризується великим нервовим та фізи-
чним напруженням. Зокрема викладач пови-
нен могти довго стояти, легко переміщувати-

ся аудиторією, мати розвинені голосові 
зв’язки. 

У спеціальній літературі справедливо під-
мічено той факт, що специфіка викладацької 
діяльності з-поміж іншого полягає у тому, що 
результати її діяльності здебільшого малопо-
мітні для зовнішнього сприйняття та нерідко 
дуже віддалені у часі. Тому він має бути гото-
вий до того,  що його зусиль не лише одразу 
не помітять, а й можливо будуть засуджувати 
через помилки інших педагогів. Викладачу 
криміналістики, поряд з іншим, ще необхідно 
орієнтуватися у супутніх проблемах сучасної 
практичної діяльності протидії злочинності та 
бути здібним відповідально відповісти на 
конкретні гострі запитання студентів, щодо 
корумпованості і заангажованості співробіт-
ників правоохоронних органів та суду, їх 
впливу на процес розслідування злочинів, 
причинах та наслідків політизації діяльності з 
розкриття злочинів та ін.  

Підсумовуючи наведене вище, вважаємо за 
доцільне висловити окрему думку відносно 
того, що взагалі дуже важливо, коли викладач 
здатен зберегти душевну рівновагу у випад-
ках несправедливого ставлення до себе, а та-
кож у нього є можливість прожити досить до-
вго для того, щоб своїми очима побачити 
позитивні результати своєї праці. 
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Даньшин М. В. Окремі методичні та психологічні аспекти викладання криміналіс-
тики / М. В. Даньшин // Форум права. – 2013. – № 2. – С. 110–115 [Електронний ре-
сурс]. 

Розглянуто окремі проблеми викладання криміналістики в умовах трансформації нау-
кових знань; зосереджено увагу на характерних рисах викладача; наголошено на інте-
гративній ролі знань з різних наук і створенні на її основі комплексної моделі засвоєн-
ня криміналістичних знань. 

*** 
Даньшин М.В. Отдельные методические и психологические аспекты преподавания 
криминалистики 

Рассмотрены отдельные проблемы преподавания криминалистики в условиях транс-
формации научных знаний; сосредоточено внимание на характерных чертах препода-
вателя; отмечена интегративную роль знаний из разных областей науки и создание на 
ее основе комплексной модели усвоения криминалистических знаний. 

*** 
Danshin М.V. Some Methodological and Psychological Aspects of Teaching Criminology 

Deals with some problems of teaching criminology in the transformation of scientific knowl-
edge, focus on specific features of a teacher, stressed the integrative role of knowledge in 
various fields of science and creation on its basis, an integrated model of assimilation of fo-
rensic expertise. 
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